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新型コロナウイルス拡大以前と比べ、『家庭重視』の価値観を持つ層が増加 

- 新型コロナウイルス影響下における『人生価値観』の変化・生活意識に関する調査 - 

URL： https://insight.rakuten.co.jp/report/20200831/  

 

楽天インサイト株式会社は、「新型コロナウイルス影響下における『人生価値観』の変化・生活意識に

関する調査」をインタ－ネットで実施しました。今回の調査は、2020 年 7月 28 日（火）から 7 月 30 日

（木）の 3日間、楽天インサイトに登録しているモニタ－（約 220万人）の中から、全国の 20代から 60

代の男女 3,183人を対象に行いました。 

 

本調査では、生活者が「どのような人生を歩みたいのか」という価値観（人生価値観）が新型コロナウイ

ルス拡大前後で変化しているのか否か、またその価値観の違いにより、新型コロナウイルスに対する意

識や生活意識にどのような差異があるかを分析しました。なお、「人生価値観」の測定方法は、楽天イン

サイトが独自開発した人生価値観セグメント「RLV™（R-Life Value™）」（注）を用いています。 

 

（注）「RLV™（R-Life Value™）」とは、アンケ－トの回答結果をもとに、生活者それぞれを全部で 9つ

からなる「人生価値観」に分類するセグメンテーション手法です。9つの「人生価値観」は、米国マ－ケ

ティングサイエンス学会（Marketing Science Institute）にて提唱されたメソッド「A Multi-Item 

Adaptation to the List of Values（MILOV）*」をベ－スに楽天インサイトが独自開発したものです。 

* Herche, Joel. (1994). Measuring Social Value; A Multi-Item Adaptation to the List of Values(MILOV) 

(Working Paper Report Number94-101). Cambridge, MA: Marketing Science Institute. 

 

 

 

 

 

 

 

 

安定重視 ー人生、安定安全が大事ー

他人の目重視 ー周りの評価が大事ー

家庭重視 ー大事なのは家族や仲間ー

快楽重視 ー常に楽しんでいたいー

やりがい重視 ー目標を達成するために努力していたいー

自尊心重視 ー誇りを持てる自分でいたいー

欲求充足重視 ー人生妥協なし、潤いで満たしたいー

刺激重視 ー人と違う人生、刺激が大事ー

人間関係重視 ー人にやさしくありたいー

https://insight.rakuten.co.jp/report/20200831/


 

■□ 調査結果 □■ 

 

■新型コロナウイルス拡大以前と比べ、『家庭重視』層が増加し、『欲求充足重視』層が減少 

新型コロナウイルス拡大以前（2019 年 12 月）と今回の結果を比較したところ、全体では『家庭重視』

の価値観を持つと判別された層が 1.4ポイント増加し、『欲求充足重視』の価値観を持つと判別された層

が 2.0ポイント減少した。 

 

性年代別でみると、女性 20代・40代・50代で『家庭重視』層の割合が増加した（それぞれ＋5.2ポイ

ント、＋4.0ポイント、＋4.4ポイント）。また、男性 60代では『刺激重視』層が 5.5ポイント増加した

一方で、『欲求充足重視』層が 5.0 ポイント減少した。 

 

職業別でみると、「会社員（営業・事務・企画系）」では『家庭重視』層が 4.7ポイント増加した一方で、

『欲求充足重視』層が 3.6ポイント減少した。「会社員（技術系）」では『やりがい重視』層が 3.2ポイン

ト増加したほか、「会社員（経営・経営管理）」では『刺激重視』層が 12.4ポイント、「専門家（医師・弁

護士・会計士など）」では『人間関係重視』層が 7.1ポイントそれぞれ増加した。また、「パート・アルバ

イト」では『家庭重視』層が 3.6 ポイント、「学生」では『自尊心重視』層が 4.7ポイントそれぞれ増加

した。「専業主婦・主夫」では『刺激重視』層が 3.7ポイント、『欲求充足重視』層が 3.5ポイントそれぞ

れ減少し、『他人の目重視』層が 3.6ポイント増加した。「無職」では『自尊心重視』層が 5.2ポイント減

少した。 

 

◇価値観セグメント ※「RLV™（R-Life Value™）」をもとに判別、n=9,480（2019年 12月）・3,183（2020

年 7月）：全員回答、単位：％ 

 

 

 

 

 

(n)

2019年12月(9,480)

2020年7月(3,183)

（％）

※太枠内は2019年12月と2020年7月の結果に有意差（95%水準）あり
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◇年代別の価値観セグメント構成比 2019 年 12 月→2020 年 7 月の増減ポイント n=9,480（2019 年 12

月）、3,183（2020年 7月）：全員回答、単位：％ 

 

 

◇職業別の価値観セグメント構成比 2019 年 12 月→2020 年 7 月の増減ポイント n=9,480（2019 年 12

月）、3,183（2020年 7月）：全員回答、単位：％ 

 

2019年

12月

2020年

7月

男性 20代 (721) (220) 3.0 0.6 ▲ 1.1▲ 3.3▲ 0.9 0.3 1.6 0.9 ▲ 1.2

男性 30代 (906) (280) ▲ 2.3▲ 1.5▲ 1.5▲ 2.1 3.2 2.0 3.9 ▲ 1.8 0.2

男性 40代(1,166) (390) 1.8 ▲ 0.3▲ 0.2▲ 1.8 0.9 ▲ 0.6 1.3 ▲ 1.5 0.3

男性 50代 (977) (337) 1.3 2.4 1.7 ▲ 0.6▲ 3.0 0.8 2.1 ▲ 4.5▲ 0.2

男性 60代(1,061) (336) 2.6 ▲ 3.0 3.5 ▲ 5.0▲ 0.1 5.5 ▲ 3.0 1.3 ▲ 1.9

女性 20代 (760) (223) 0.4 ▲ 0.8▲ 4.9▲ 0.1 5.2 3.7 ▲ 2.0 0.4 ▲ 1.9

女性 30代 (937) (287) ▲ 1.3▲ 1.6▲ 0.8 0.1 1.7 ▲ 4.9 4.3 3.2 ▲ 0.7

女性 40代(1,184) (396) 2.7 ▲ 4.8 0.5 ▲ 1.6 4.0 ▲ 2.0 0.5 0.9 ▲ 0.0

女性 50代(1,025) (351) ▲ 1.1▲ 0.1 3.0 ▲ 1.6 4.4 ▲ 3.2▲ 2.3 1.3 ▲ 0.4

女性 60代(1,103) (363) ▲ 1.0 0.9 4.2 ▲ 2.5▲ 1.7▲ 3.9 3.8 ▲ 0.9 1.2

（ポイント）

※太枠内は2019年12月と2020年7月の結果間で有意差（95%水準）あり

(n)

2019年

12月

2020年

7月

会社員（営業・事務・企画系） (1,762) (610) 2.5 0.8 ▲ 2.1▲ 3.6 4.7 ▲ 0.7 1.0 ▲ 0.4▲ 2.2

会社員（サービス・販売系） (478) (134) ▲ 4.4▲ 2.4 3.8 ▲ 0.3 1.8 ▲ 7.0 4.9 3.5 ▲ 0.0

会社員（クリエイティブ系） (79) (23) ▲ 0.2▲ 1.4▲ 0.9 7.1 0.6 ▲ 4.8▲ 1.4 3.1 ▲ 2.0

会社員（技術系） (856) (305) 0.8 ▲ 0.2▲ 1.0 0.1 ▲ 1.5▲ 2.1 2.3 ▲ 1.6 3.2

会社員（社内情報システム系） (91) (26) ▲ 3.3▲ 3.8 13.2 ▲ 4.4 6.6 0.0 ▲ 4.9▲ 3.3 0.0

会社員（経営・経営管理） (191) (63) 1.7 1.2 ▲ 7.3▲ 0.4 3.8 12.4 ▲ 0.5▲ 5.7▲ 5.2

会社員（その他） (562) (168) ▲ 2.4▲ 2.2 6.9 1.8 ▲ 2.3▲ 1.0 1.8 ▲ 2.0▲ 0.6

公務員・団体職員 (650) (199) 2.4 ▲ 0.4▲ 3.5▲ 4.0 2.5 1.0 0.9 1.4 ▲ 0.4

専門家（医師・弁護士・会計士など）(277) (109) ▲ 1.9▲ 2.4 2.3 ▲ 2.6 0.1 ▲ 2.1▲ 1.8 7.1 1.4

製造（工場など生産現場の従事者） (125) (33) ▲ 1.5 5.7 ▲ 5.0▲ 0.5▲ 2.6 11.4 ▲ 6.9▲ 1.1 0.5

建設／建築従事者・職人 (65) (19) ▲ 12.3 2.2 ▲ 7.9▲ 3.3 14.9 5.0 17.7 ▲ 2.4▲ 13.8

自営業 (497) (128) 3.0 ▲ 1.7▲ 3.0 1.4 ▲ 5.4 3.3 0.8 ▲ 2.3 3.9

自由業（フリーランス） (213) (61) 2.8 2.6 3.5 ▲ 8.2▲ 4.7 1.6 ▲ 0.3 5.8 ▲ 3.1

パート・アルバイト (1,362) (463) 2.3 ▲ 1.6▲ 0.1▲ 1.9 3.6 ▲ 2.0▲ 0.5▲ 0.2 0.4

学生 (168) (57) ▲ 3.7 4.7 ▲ 0.9 3.2 0.5 2.5 ▲ 3.7▲ 2.4▲ 0.1

家事手伝い (48) (13) ▲ 11.1▲ 12.5▲ 9.6 2.9 ▲ 4.2 22.4 ▲ 4.8 13.3 3.5

専業主婦・主夫 (1,516) (501) 0.3 ▲ 0.1 3.6 ▲ 3.5 1.5 ▲ 3.7 3.1 ▲ 0.3▲ 0.9

無職 (795) (247) 2.3 ▲ 5.2 4.5 ▲ 2.2▲ 1.2 2.5 0.0 ▲ 0.8▲ 0.1

その他 (105) (24) ▲ 8.2 2.6 ▲ 1.8▲ 9.8▲ 4.0 10.4 ▲ 0.8 10.0 1.7

（ポイント）

※グレーの文字はベースがn=30以下のため参考値

※太枠内は2019年12月と2020年7月の結果間で有意差（95%水準）あり

(n)



■「新型コロナウイルスに対して、正確な情報を得ることが重要だ」、「マスク着用やソ－シャルディス

タンスを守ることは重要だ」、「新型コロナウイルスと闘う方々（医療従事者など）への感謝を感じてい

る」は全体で 8 割以上があてはまると回答。価値観セグメントごとにも新型コロナウイルス影響下にお

ける意識や反応に差 

 

 回答者全員に対し、新型コロナウイルス影響下における反応を中心に、現在の気持ちや意識を聞い

た。 

 

全体では、「新型コロナウイルスに対して、正確な情報を得ることが重要だ」（85.0％）、「マスク着用

やソ－シャルディスタンスを守ることは重要だ」（84.2％）、「新型コロナウイルスと闘う方々（医療従

事者など）への感謝を感じている」（82.5％）がトップ 3となり、それぞれ 8割以上の人が「あてはま

る～ややあてはまる」と回答した。これらの 3項目はどの価値観セグメントでもトップ 3を占めるが、

『他人の目重視』層では「マスク着用やソーシャルディスタンスを守ることは重要だ」（87.2%）が「新

型コロナウイルスに対して、正確な情報を得ることが重要だ」（85.8%）をわずかに上回るなど、1～3位

の順位に全体と差異が見られる価値観セグメントもあった。『刺激重視』層ではトップ 3 項目それぞれ

が全体と比べて 10ポイント以上低く、他の価値観セグメントよりもトップ 3すべてが低い結果となっ

た。 

 

またトップ 4以下を価値観セグメントごとに見ていくと、いくつか傾向の違いが見られた。 

 

『安定重視』層では、「家族と過ごす時間をもっと大事にしたいと思うようになった」（全体：

54.5％、『安定重視』：40.8％）、「人とのつながりの重要性をより感じるようになった」（全体：

49.5％、『安定重視』：35.4％）などが全体と比べ 10ポイント以上低かった。一方で「自分や家族の仕

事・収入に不安を感じる」（全体：53.4％、『安定重視』：61.4％）が全体と比べ 5ポイント以上高い結

果となった。 

 

 『自尊心重視』層では、「新型コロナウイルスによる困難を社会全体で協力して乗り越えていきた

い」（全体：73.5％、『自尊心重視』：82.1％）、「自分や家族の健康管理に気を付けるようになった」（全

体：71.8％、『自尊心重視』：79.6％）などが全体と比べ 5ポイント以上高い結果となった。 

  

『他人の目重視』層では、「新型コロナウイルスの影響で、自分の行動がほかの人にどう受け止めら

れるか気になる」（全体：38.5%、『他人の目重視』：47.7%）が全体と比べ 5ポイント以上高く、「日常が

制限される中でも、自分なりに楽しみを過ごしている」（全体：63.5％、『他人の目重視』：55.5％）、

「外出自粛期間は、自分磨きをするチャンスだ」（全体：43.9％、『他人の目重視』：36.3％）などが全

体と比べ 5ポイント以上低い結果となった。 

 

 『欲求充足重視』層では、「新型コロナウイルスの影響で、生活にプラスの変化も生まれたと思う」

（全体：42.9％、『欲求充足重視』：52.7％）、「テレワ－クを活用して、場所にとらわれない働き方をし



たい」（全体：39.2％、『欲求充足重視』：49.2％）などが全体と比べ 5ポイント以上高い結果となっ

た。 

 

 『家庭重視』層では、「家族と過ごす時間をもっと大事にしたいと思うようになった」（全体：

54.5％、『家庭重視』：63.8％）、「自分や家族の健康管理に気を付けるようになった」（全体：71.8％、

『家庭重視』：80.6％）などが全体と比べ 5ポイント以上高く、「手に職をつけて、会社に縛られない働

き方をしたい」（全体：46.7％、『家庭重視』：41.0％）が 5ポイント以上低い結果となった。 

 

 『刺激重視』層では、「マスク着用やソ－シャルディスタンスを守ることは重要だ」（全体：84.2％、

『刺激重視』：69.4％）、「自分や家族の健康管理に気を付けるようになった」（全体：71.8％、『刺激重

視』：58.0％）など多くの項目で全体と比べ 10ポイント以上低い結果となった。 

 

 『快楽重視』層では、「社会に貢献したい気持ちが強まった」（全体：32.5％、『快楽重視』：

23.2％）、「テレワ－クなどを活用して、家族との時間を増やしたい」（全体：31.2％、『快楽重視』：

22.4％）などが全体と比べ 5ポイント以上低い結果となった。 

 

 『人間関係重視』層では、「人とのつながりの重要性をより感じるようになった」（全体：49.5％、

『人間関係重視』：65.1％）、「新型コロナウイルスによる困難を社会全体で協力して乗り越えていきた

い」（全体：73.5％、『人間関係重視』：88.4％）などが全体と比べ 10ポイント以上高い結果となった。 

 

 『やりがい重視』層では、「外出自粛期間は、自分磨きをするチャンスだ」（全体：43.9％、『やりが

い重視』：55.9％）が全体と比べ 10ポイント以上高く、「自分や家族の仕事・収入に不安を感じる」（全

体：53.4％、『やりがい重視』：45.3％）などが 5ポイント以上低い結果となった。 

 

◇新型コロナウイルス拡大影響下における意識（現在の気持ちにあてはまるもの ※「あてはまる」「や

やあてはまる」と回答した人の合計）（n=3,183：全員回答）単位：％ 
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全体 (3,183) 85.0 84.2 82.5 75.5 74.8 74.8 73.5 73.5 71.8 69.8

(370) 87.6 87.3 85.1 78.1 76.5 72.2 70.3 72.4 70.0 69.2

(240) 87.9 87.9 86.3 80.8 79.6 81.3 82.1 78.8 79.6 65.8

(499) 85.8 87.2 83.2 79.6 76.4 75.2 74.3 76.6 69.5 71.7

(370) 81.9 81.1 79.5 72.7 72.2 74.3 71.4 69.5 74.6 68.1

(356) 91.6 91.3 89.3 80.1 80.6 80.6 80.3 76.1 80.6 76.7

(519) 71.7 69.4 69.7 62.2 61.8 63.0 61.3 65.1 58.0 61.5

(401) 89.0 84.8 84.0 72.6 75.1 77.3 71.8 76.1 68.8 72.6

(249) 90.4 90.4 91.2 83.9 81.9 83.5 88.4 79.9 82.7 72.7

(179) 89.4 89.4 83.8 82.1 81.6 76.0 75.4 72.6 79.3 75.4

※全体で降順ソート（%）

※全体との差が、■は＋10ポイント以上、■は＋5ポイント以上、■は－10ポイント以下、■は－5ポイント以下
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す

る

こ

と

に

抵

抗

が

あ

る

日

常

が

制

限

さ

れ

る

中

で

も

、

自

分

な

り

に

楽

し

み

を

見

つ

け

て

過

ご

し

て

い

る 不

況

へ

の

不

安

が

あ

る

た

め

、

今

は

節

約

を

し

た

い

家

族

と

過

ご

す

時

間

を

も

っ

と

大

事

に

し

た

い

と

思

う

よ

う

に

な

っ

た

自

分

や

家

族

の

仕

事

・

収

入

に

不

安

を

感

じ

る

家

の

中

を

快

適

に

す

る

こ

と

に

お

金

を

か

け

た

い

人

と

の

つ

な

が

り

の

重

要

性

を

よ

り

感

じ

る

よ

う

に

な

っ

た

日

常

を

制

限

さ

れ

、

ス

ト

レ

ス

を

感

じ

る

よ

う

に

な

っ

た

(3,183) 67.0 65.6 65.1 63.5 57.1 54.5 53.4 51.2 49.5 48.1

(370) 68.1 68.6 62.2 58.6 60.0 40.8 61.4 45.4 35.4 41.1

(240) 63.3 64.2 69.6 69.6 63.3 61.3 49.6 52.1 55.0 41.3

(499) 74.9 71.9 67.3 55.5 60.3 51.3 59.5 49.7 48.9 51.1

(370) 65.9 66.5 63.5 71.6 53.5 63.0 50.0 58.4 54.1 48.6

(356) 69.4 68.8 68.5 65.7 55.3 63.8 53.9 53.7 56.2 49.7

(519) 57.2 55.9 59.0 58.2 49.5 50.9 47.8 47.6 48.6 47.4

(401) 67.3 64.3 64.1 66.6 58.9 47.6 53.6 52.4 43.9 52.1

(249) 70.7 68.3 71.1 70.7 62.7 68.3 54.2 53.4 65.1 50.6

(179) 68.2 63.1 67.6 64.2 54.7 53.1 45.3 52.0 44.1 48.0

※全体で降順ソート（%）

※全体との差が、■は＋10ポイント以上、■は＋5ポイント以上、■は－10ポイント以下、■は－5ポイント以下
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【調査概要】 

調査エリア    ： 全国 

調査対象者    ： 20歳～69 歳 男女  

回収サンプルサイズ： 3,183サンプル ※9セグメントへの判別不能サンプルを除く 

調査期間     ： 2020年 7月 28日（火）から 7月 30日（木） 

調査実施機関   ： 楽天インサイト株式会社 

 

（注）本レポートでは小数点第 2位以下を四捨五入しているため、合計値は必ずしも 100％とならない場

合があります。 

(ｎ)

新

型

コ

ロ

ナ

ウ

イ

ル

ス

の

影

響

で

、

生

活

全

体

の

満

足

度

が

低

下

し

た

手

に

職

を

つ

け

て

、

会

社

に

縛

ら

れ

な

い

働

き

方

を

し

た

い

新

型

コ

ロ

ナ

ウ

イ

ル

ス

の

影

響

を

受

け

た

人

や

産

業

を

自

分

の

消

費

で

支

援

し

た

い

外

出

自

粛

期

間

は

、

自

分

磨

き

を

す

る

チ

ャ

ン

ス

だ

新

型

コ

ロ

ナ

ウ

イ

ル

ス

の

影

響

で

、

生

活

に

プ

ラ

ス

の

変

化

も

生

ま

れ

た

と

思

う テ

レ

ワ

ー

ク

を

活

用

し

て

、

場

所

に

と

ら

わ

れ

な

い

働

き

方

を

し

た

い

新

型

コ

ロ

ナ

ウ

イ

ル

ス

の

影

響

で

、

自

分

の

行

動

が

ほ

か

の

人

に

ど

う

受

け

止

め

ら

れ

る

か

気

に

な

る

社

会

に

貢

献

し

た

い

気

持

ち

が

強

ま

っ

た

テ

レ

ワ

ー

ク

な

ど

を

活

用

し

て

、

家

族

と

の

時

間

を

増

や

し

た

い

郊

外

や

地

方

に

住

み

た

い

(3,183) 46.8 46.7 45.6 43.9 42.9 39.2 38.5 32.5 31.2 27.7

(370) 45.9 40.3 33.5 35.1 31.4 33.2 28.1 20.3 20.3 24.6

(240) 44.6 43.8 52.5 48.8 47.9 35.0 40.8 35.8 32.1 29.2

(499) 47.9 47.3 41.1 36.3 38.1 37.1 47.7 30.1 28.3 26.7

(370) 43.2 54.6 50.8 53.2 52.7 49.2 43.2 41.4 40.8 32.2

(356) 49.2 41.0 45.2 39.0 44.7 37.4 40.2 36.8 33.4 25.8

(519) 45.3 48.4 45.3 46.2 43.7 43.2 35.3 35.5 37.6 29.9

(401) 46.4 47.9 44.9 43.6 41.4 38.7 32.7 23.2 22.4 23.2

(249) 49.8 49.0 56.2 47.4 43.8 37.3 41.8 43.4 33.3 29.7

(179) 53.1 46.9 50.8 55.9 48.6 39.1 35.2 29.6 35.2 30.7

※全体で降順ソート（%）

※全体との差が、■は＋10ポイント以上、■は＋5ポイント以上、■は－10ポイント以下、■は－5ポイント以下
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